

## 今日视点

云南公安机关严打经济违法犯罪，推出便民利企举措，持续优化营商环境——

# 护航经济社会发展

本报记者 邓清文

近年来，我省公安机关深入贯彻落实公安部和省委、省政府工作要求，聚焦稳边境、战疫情、保安全、护稳定、促发展，严打经济违法犯罪、持续优化营商环境、大力推出便民利企举措，确保全省大局持续稳定，为经济社会发展保驾护航。

## 严打经济犯罪 维护良好市场秩序

全省公安保持严打高压态势，强化打击经济犯罪的力度和震慑作用，维护市场社会面良好的生产生活秩序。省公安厅经侦总队总队长余其能介绍，去年以来，全省经侦部门办理经济犯罪案件6111起，抓获犯罪嫌疑人4664名；共挽回经济损失12.9亿元。经济犯罪案件去年底与上年同比下降9.14%。今年一季度，受理经济犯罪案件同比下降20.56%，经济犯罪案件得到了有效遏制，市场经济秩序持续向好，让广大经营者可以安心创业、放心投资、专心经营。

## 深化警企协作 提升法治保障合力

章的营业执照复印件，无需再提交营业执照原件和主合同，实实在在为企业提供便利。

“通过深化与相关部门协作，目前已分别与省工商联、国家外汇管理局云南省分局建立服务保障民营经济健康发展工作机制及防范打击外汇领域违法犯罪工作协作机制，有效提升治理保护合力。”省公安厅法制总队副总队长王晓霞介绍，我省公安机关还通过加强

发起凌厉攻势，深入排查线索，开展破案攻坚，共破获侵权假冒刑事案件591起，成功破获昆明“4·25”生产销售假药案、西双版纳“5·13”假冒注册商标案等一批大要案件，挽回经济损失1.08亿元。

年以来，我省公安机关以知识产权宣传周、食品安全宣传周等时间节点为契机开展执法宣传，发放宣传资料7.1万余份，接受企业群众法律咨询7000余次，充分展示公安机关严厉打击侵权假冒犯罪的坚定决心和工作成效，不断增强广大人民群众的防范意识。

## 推出服务举措 助力企业排忧解难

企业维权诉求渠道，不断解决企业群众的急难愁盼问题，营造法治营商环境。

“目前，全省公安系统围绕‘禁止以刑事手段插手干预经济纠纷、民事纠纷’‘禁止超权限、超范围、超时限搜查、扣、冻’等要求，开展为期1年的专项整治工作。”王晓霞表示，该项工作将对2018年以来的全部案件开展“回头看”核查，主动发现整改执法

警企合作，组织法律进企业活动，开展“一对一”法律帮扶。

2021年，我省各级公安机关和工商部门建立联动机制，组织开展了“宪法法律进企业”等活动，推动“宪法在你身边”法治宣传，通报公安机关打击经济犯罪、服务民营企业发展情况，回答企业关心的问题，推动涉企问题解决，深受企业好评，对服务保障民营经济健康发展发挥了良好作用。

问题，切实维护市场主体的合法权益，积极构建一流法治营商环境。

今年以来，我省公安机关组织开展“千名经侦民警进千企”活动，出动民警2900余人次，走访企业1054家，发放宣传手册9万余份，收集企业意见建议500余条，整改隐患140多个，为企业解决问题146个，侦破涉企案件116起，切实为企业排忧解难。

## 全省公安机关有力遏制 电信网络诈骗犯罪多发高发态势



云南公安严打电信网络诈骗犯罪

件15192起、抓获10621人，同比分别上升39.16%和81.03%，取得“两升两降”优异成绩。

加强预警防范，斩断黑灰产业链。省公安厅会同省通信管理局及三大运营商升级优化技术反制手段，共推送封停手机号、黑终端1164.5万个、QQ、微信号以及涉诈域名1955.1万个；累计拦截境外涉诈高危地区呼叫830万次，有效阻断境外犯罪团伙实施诈骗的信息渠道。积极研发并推广预警劝阻数据模块，累计推送精准预警信息75.1万余条，避免60余万名群众受骗；利用全国反诈大数据平台及时止付冻结涉案资金102亿元，成功返还群

护社会公共安全。

全省检察机关对涉暴恐类案件始终坚持提前介入，引导侦查及时报备，对办案中发现的涉暴恐线索及时间向反恐侦查部门移交；对涉暴恐案件中反映出的社会治理漏洞和风险，及时向相关部门和行业主管部门提出检察建议，堵塞漏洞，化解风险；各级检察机关积极履行“谁执法谁普法”责任，广泛宣传国家安全和反恐知识，深化全民反恐宣传教育。

## 云南检察机关打防结合做好反恐工作

本报讯（记者 杨丽坤）长期以来，云南检察机关认真贯彻落实《中华人民共和国反恐怖主义法》，把维护国家安全摆在检察工作的首位，以做好重大活动安保反恐工作为主线，坚持打防结合，提前防范化解各类涉恐风险，牢牢守住暴恐事件“零发生”的底线，为维护政治安全和社会大局稳定作出了积极贡献。

全省检察机关充分发挥检察职能，对各种渗透颠覆、暴力恐

## 法治观察

### 积极探索 提升破产审判质效

统计数据显示，2019年至2021年，云南法院受理各类强制清算与破产案件983件，审结652件，与2015年至2018年同比分别增长123.41%和134.53%。云南法院发挥破产审判职能，在深化供给侧结构性改革、打造法治化营商环境、推动高质量发展中迈出坚实步伐。

通过破产重整，完善市场主体救治机制，实现“破产不停产”“救治与生产不误”；通过破产清算，完善市场主体退出机制，实现破产企业优胜劣汰，促进资源优化配置；通过执行转破产，运用市场化方式推进企业重整、合并……云南省高级人民法院不久前发布的破产审判典型案例，反映出云南法院破产审判的积极探索、成功实践。

仁泽公司破产重整案是云南法院贯彻省委、省政府“烂尾楼”清理整治工作要求，坚持市场化、法治化导向，充分发挥府院联动机制作用，有化了解区域重大金融风险的典型案例。通过该案的审理，最大限度整合了企业的资源，提高重整企业的资产价值，有效挽救破产企业，债务人和债权人利益最大化，实现各方主体利益的平衡与保护。

格润河公司破产重整案历时5年，涉案标的金额12亿余元。该案通过破产重整，企业获得新生，资产负债结构得到优化，市场主体地位得到发挥，企业偿债能力进一步增强，实现了法律效果、社会效果和经济效果的统一。

大为焦化有限公司破产重整案在供给侧结构性改革及“去产能、调结构”背景下开展“僵尸企业出清”工作的成功案例。通过破产重整，企业复工复产获得重生，凸显了破产重整程序的价值功能，对于依法盘活企业资产，实现资产价值最大化，公平保护全体债权人利益、优化营商环境，助力地方经济发展具有积极借鉴意义。

云南第一公路桥梁工程有限公司等5个关联企业实质合并破产重整案自重整计划实施以来，路桥一公司已承接超过17亿元的工程项目，实现了5家企业整体脱困重生。同时，在册员工全部安置，职工债权、担保债权、税款及社保债权以及普通债权本金清偿率均达100%，充分维护了广大债权人的合法权益，凸显了破产审判的制度功能与社会价值。

景谷力量生物制品有限公司破产清算案是充分发挥府院联动协调机制优势，积极化解破产审判难点堵点的成功案例。通过府院联动机制规范化、常态化运行，协调解决企业破产处置中的民生保障、社会稳定、涉税事项、资产处置、产权保护等问题，维护了社会稳定，对提升破产案件办理质效，营造良好营商环境具有借鉴意义。

富源县鑫龙煤矿有限公司破产清算案是云南法院切实发挥破产审判功能，积极服务化解过剩产能，促进产业结构调整，保障地方就业稳定，并最终实现“僵尸企业出清”的典型案例。通过成功实施破产清算，为高耗能煤矿等“僵尸企业”逐步退出市场畅通了司法渠道。

洪沼实业有限公司破产重整案执行转破产案件，该案在审理过程中，建立了府院联动机制，确保了破产重整的顺利推进。通过破产重整，企业得以存续，各方利益得到平衡，社会矛盾得以化解。同时，通过依法执行转破产审理，有效解决了“执行难”问题，较好地实现了执行转破产案件审理的目的和意义……

聚焦畅通市场主体救治与退出通道，云南法院将强化破产审判理念，持续加强破产审判督导力度，加大对长期未结破产案件清理力度，推进破产案件繁简分流，切实提升破产审判质效。同时，健全完善执行转破产工作机制，充分发挥破产制度挽救功能，加大企业救治力度，依法稳妥做好企业债务化解工作。

## 公安视窗



开展索降演练

“警鹰”守护安宁

突发事件时，直升机高效、高能的特点可充分发挥出来。

成为飞行员并不容易，尤其对于零起点的民警而言。在坐上飞机前，他们要经历严格的体检、心理测试、协调能力测试和面试，以及多门理论课程考核和数百小时的实践飞行。

2011年，云南省公安厅启动警航建设工作，并向全省公安民警首次发出“招飞”选拔通知。2016年12月，云南省公安厅警务航空总队正式成立，随着多年的发展，警务航空总队人员不断增加，装备配置不断加强。目前配备警用型直升机1架，警用无人机8架，具备执行空中侦察、搜索、追踪、监控等任务的实战能力。

警用直升机巡逻不受空间限制、机动性强、任务范围广，具备全方位立体化的任务能力，在空中巡逻、缉私禁毒、交通疏导、应急救援等警务工作中具有不可替代的作用。据专业人士介绍，警用直升机监视范围是地面警力的15倍，处置

本报记者 陈晓波



陡峭的巡逻道

“如果脚底打滑，基本就上不来了。下面都是近百米的山谷。”4月12日是河口出入境边防检查站老卡分站民警徐康带队巡逻的第四天，也是他一周之内第二次攀爬中越边境159号界碑的巡逻道。

159号界碑位于河口瑶族自治县桥头乡东南部无名山的山腰处，是方圆数公里内视野最开阔的地方。可前往界碑却不是一件容易的事情：巡逻队员需要驱车1小时至山下，再顺着山体走势徒步向上攀登，小道几乎垂直地面，让人望而生畏。

“以前巡逻需要手脚并用连续攀爬很久，遇到手找不到着力点的地方，只能靠搭‘人梯’向上攀登。攀登途中千万不能往后看，双腿发抖就无法前进了。”2019年，徐康第一次到老卡分站开展勤务援助时，就对159号界碑的巡逻道印象深刻。

本报记者 张昆 记者 陈晓波



“你们真的就像我的孩子一样。”临沧市沧源佤族自治县芒摆村佤族独居老人肖奶奶用佤语夸赞着来看她的女警。几位女警是临沧边境管理支队勐董边境派出所办证大厅“女警志愿服务队”的成员。

勐董边境派出所位于沧源阿佤山深处，辖区内群山环绕，群众办证路途远，很不方便。派出所专门组建了办证大厅“女警志愿服务队”，队员们会利用周末和节假日等休息时间深入辖区走访，了解群众困难诉求，构建和谐警民关系，提升辖区群众安全感和满意度。

“我们的身份证快要过期了，今年要参加高考，麻烦帮我们补办身份证。”4月7日下午3时，沧源县民族中学高三的两位学生气喘吁吁跑进办证大厅。高考在即，如果按照正常办理流程，需要

本报通讯员 高雅兰 卢雅